CRISPIM SENGA

SEGREDOS DAMINHA NO CONTRACTOR OF THE PROPERTY OF THE PROPERTY

EDITORA

FRAGURZON

CRISPIM SENGA

SEGREDOS DA MINHA VIDA

ÍNDICE

Agradecimentos	4
Prefácio	5
Introdução	7
Cego por Amor	8
Sofrendo por Amor	10
Acabou o Sonho	12
Desaparece	13
Desculpa	14
Não Sei	15
Esperança	16
Come Back	17
És Tu	18
Diga Amor	19
Loving	20
Cadeia Sentimental	21
Hoje em Dia	22
Father to Be	23
Orai por Mim	24
A Vida no Pós Morte	25
A Morte e o Pecador	26
Mundo	28
Milagre	29
As Coisas Acontecem no Tempo de Deus	30
Triunfo	31
O País dos Sonhos	32

Angola	34
África	35
Guerra	37
Passado Frustrado	38
Continuo Firme	39
Estou Aqui	40
Quando o Remorso me Reveste	41
Resistência	42
Nova Era	43
Enquanto Viveres	44
Sofrimento	45
Compete Consigo Mesmo	46
Mulher	47
Mãe	48
Valoriza-te Mulher	49
Philanderer Man	50
Para ti Alfonsina	51
Aos Meus Familiares	52
O Fechar de um Ciclo	53

AGRADECIMENTOS

Em primeira instância agradeço a Deus Todo-Poderoso pelo dom gratuito da vida e, em especial á minha querida Mãe Lúcia João Senga, bem como a todos os meus familiares e amigos.

Se tudo fosse fácil

Viver não teria sentido.

PREFÁCIO

Foi com muita honra e estima que recebi o convite para escrever o prefácio deste livro vindo de alguém que conheço de longa data.

A leitura faz-nos viajar sem sairmos onde estamos, viver é um mistério que tem de ser descoberto todos dias. E cada um de nós tem um segredo guardado porque é difícil confiar na nossa própria pessoa, quanto mais em outrem? Tenho a plena certeza de que muitos ao consumirem esta obra, irão se identificar com alguns textos, pois diferente de muitos, o autor abriu o mais íntimo de si para partilhar suas experiências de vida.

A vida sendo um mistério, esta obra vem nos elucidar que somos humanos e passivos de erros e não devemos ter medo de expô-los, pois, isso livra-nos do remorso.

O livro foi minuciosamente elaborado, e os títulos seleccionados de acordo com as experiências vividas pelo autor ou não.

Escrever um livro já um desafio enorme, a responsabilidade aumenta ainda mais, quando se trata de um livro que expõe os nossos medos e angústias, num mundo de falsidade onde tudo é usado contra nós, tenho crença de que isso servirá de alavanca para todos aqueles que com receio, sofrem Tradeoffs com seus segredos.

Mais do que medos e remorsos, o autor trás também no livro assuntos sociais que afligem a sociedade. É um livro repleto de sentimentos e acima de tudo verdades que poderão servir de incentivo para todos nós.

O autor pensou em todos aqueles que objectiva ou subjectivamente feriu durante o seu percurso, para se desculpar e mostrar que somos feitos de acertos e erros, e perdoa todos quanto o magoaram, porque entende que, tudo acontece por alguma razão Divina.

É sem sombras de dúvidas um livro com uma linguagem clara, de fácil compreensão, e ávido a ser lido por todos.

"E como o próprio autor diz: a vida é mistério, e, é feito de erros e

acertos, portanto, não se abala, levanta, se sacode, ergue a sua cabeça e siga enfrente".

Pelo que, desejo uma óptima leitura.

"Inocêcia Neves" Socióloga

25/06/2023

PRÓLOGO

Não tenho qualquer intenção de criar em vós sobre mim um sentimento penoso, quero apenas aproveitar o ensejo para expressar os segredos da minha vida e de terceiros, as paixões mal vividas, amores e desamores.

Cometi erros e decepcionei muita gente incrível no passado. Se pudesse voltar no tempo, faria tudo novamente, pois, foram os meus erros que me tornaram no que hoje sou. Não foi fácil para mim, abrir meu coração e, trazer a tona os meus dissabores. Estava cego por amor, hoje quando me perguntam sobre amar só respondo: não sei, a experiência me tornou maduro, por isso digo: triunfei, isso não significa me entregar de corpo e alma novamente, então, desaparece, porque quando a morte me abraçou não estiveste lá. Mas, graças a Deus que o milagre em mim consumou, parecia estar no país dos sonhos, quando abri os olhos, tudo evaporou, pois, estava em África concretamente Angola, mesmo assim mantive esperança de que algum dia iria te encontrar, porém, o mundo pecaminoso me impedia a ti chegar. Diante de tudo isso a minha mãe sempre disse: resistência filho, estou aqui para ti, não desanime, mas, se sentires que já não dá, come back to me, e quando encontrares a mulher certa, não seja philanderer man colocando ela numa cadeia sentimental.

E tu mulher, valoriza-te, amar alguém não significa ser obsessiva, quando já não dar, termine, porque o para sempre é uma utopia. E quanto a ti meu filho ama sempre os teus familiares e como um Father to Be, seja presente e exemplar para os teus filhos, em meio aos problemas e remorsos, ora, entrega tudo nas mãos do Senhor porque as coisas acontecem no tempo de Deus e lembre-se que o fim de um ciclo, é começo de outro.

CEGO POR AMOR

A minha ilusão foi achar

Que eras perfeita e jamais irias falhar

Vi em ti a verdadeira perfeição

Ao teu lado, a vida era um filme de acção

Hoje nem acredito que tudo acabou

Tudo porque tu me abandonaste

Mostraste ser realmente

Uma Mulher inteligente

Eu tinha várias raparigas atrás de mim

Não quis nenhuma porque eras a minha jasmim

Perdi as forças para caminhar

Estava na inocência agindo sem pensar

O meu amor estava acima de tudo

Ainda que por vezes fosse chamado de miúdo

As minhas intenções eram contigo casar

Triste ficava por estar sempre longe de ti

Juntos vivemos momentos felizes

Mas, o sentimento era que nem teu sorriso (falso)

A vida era quente em nosso torno

Como se fóssemos pães dentro do forno

Quando eu demais falava

A tua boca me calava

Eras uma Mulher atraente e maravilhosa

Comigo sempre foste doce que nem leite "mimosa"

Pois, não sabia eu que as mulheres

Nem sempre têm prazer quando gemem, às vezes, mentem.

SOFRENDO EM SILÊNCIO

Quem ama deve ser paciente

Tem de saber perdoar, compreender e lutar

Com tudo e todos para que a relação esteja sempre em pé,

Segura e abençoada por Deus

Mas, chega um momento em que já não importa o tempo

Que estão juntos, às vezes o melhor é terminar

Cedo ou tarde, a verdade sempre aparece

Descobri que nunca foste sincera quando

Dizias que me amavas, e, que era comigo

Que querias estar, hoje entendo que tudo

Não passou de mera ilusão

Sempre tentei concertar a nossa relação

Assumindo erros que não eram meus

Perdoando e desculpando-me por coisas que eu não tinha cometido

Tudo para manter a chama do nosso amor acesa

Mas, tu desligaste a tomada do nosso amor

Foste embora sem dizer um nem dois

Deixando assim em mim um vazio enorme

O mundo dá muitas voltas

Mas, tu te foste e, sei que não voltas

Fui feliz ao teu lado e não quis esse desfecho

E, agora conformar-me tento

Não será fácil esquecer-te porque sempre que olho a tua foto

Lágrimas caiem do rosto

A dor é tanta que até os olhos fecho na esperança de te encontrar em meus sonhos, e, contigo novamente estar...

ACABOU O SONHO

Terminámos de um jeito estranho

Hoje, tornamo-nos autênticos desconhecidos

O motivo da separação nunca soube

Do dia para noite tudo acabou

E ninguém sabe o que houve

Fazer-te feliz era a minha responsabilidade

Sentado percebo que tudo não passou de vaidade

Jogado no abismo da solidão

Nem comer me apetece

Mesmo distante tu ainda me enlouqueces

O sonho acabou

Mas, a vida continua

Com lágrimas nos olhos

Reconheço: deixaste a minha alma nua...

DESAPARECE

Desaparece ÓH! Mulher

Não te posso esconder

Pensava em ti a cada momento

Mas, fizeste de minha vida um atormento

A tua beleza me cegou

Me usaste que nem sapato

Meu coração de corpo e alma se entregou

Não tinha palavras para expressar aquele sentimento

Hoje, tirei o véu dos olhos

E vejo a tua infantilidade

Não tenho porque te julgar

Afinal, cada um oferece o que tem

Mas, te peço, vai! Desaparece da minha vida

Não volta para mim nem na próxima encarnação

Enquanto isso, tentarei te esquecer

Entrego tudo nas mãos do tempo

Porque ele cura tudo...

DESCULPA

Desculpa por desistir de ti E não cumprir o que prometi Mas, não foi por vontade própria E sim porque o destino assim quis Nos teus braços me sentia amado Mas, estava apaixonado por outra Sempre demonstrei o contrário Para não quebrar o teu coração O tempo passou E consigo levou O sentimento que uma vez Sentiste por mim Te iludi sem pensar nas consequências Hoje vives a vida feito um rádio À procura de novas frequências

Para cobrir este vazio por mim deixado...

NÃO SEI

Se ainda te quero

Há noites que te espero

E, ai vem a manhã e ao meu lado não te vejo

Não sei se sentes a minha falta

Quando fecho os olhos penso em tê-la de volta

Perdi o ânimo de ir ao trabalho

Todos os dias comigo ralho

Não sei se este é o fim por ti planeado

Na minha vida, tudo está desligado

Mas, por tudo o que passei para chegar até aqui

Lamento informar: Superei!

Não sei da tua vida

Mas, da minha foste dissolvida

Vou seguir em frente, conhecendo novas nações

Descobrindo outras sensações

Com Deus no comando

Está tudo preparado

Irei de forma justa e honesta batalhar

Cedo ou tarde ver-me-ão no topo a brilhar.

ESPERANÇA

És a minha esperança

A minha melhor lembrança

Quando te vejo

Renasce em mim um grande desejo

Sei que um dia vou te abraçar

O tempo passa e, te espero

Mergulho nesse desespero

Procurando mil formas para te encontrar

A minha vida resume-se em ti

Por isso, a Deus todos os dias peço

Que não me deixe cair no fundo do poço

Para que eu cumpra o que prometi

Levar-te-ei ao altar

Não importa quanto tempo passe

Tarde ou cedo, vou-te achar

Por que a esperança não morre, o que morre é a pessoa com esperança!..

COME BACK

Volta para mim, Amor

Sei que vês o meu sofrimento

Sem ti vivo momentos de temor

Temos de lutar pelo nosso sentimento

Hoje dou-te razão

Quando dizias que não era paixão

O que sentias por mim

Amavas-me de todo o coração

Mas, fui um bandido

Não te valorizei

Arrependido estou

Porque és aquela a quem mais amei...

ÉS TU

És tu a quem procurei sem parar

Houve momentos que cansei de esperar

Mas, no fundo, sabia que estava perto de encontrar

A causadora deste lindo sentimento

Vivi dias e noites de solidão

Era que nem fumo

O desespero tomava conta do coração

Que vagava sem saber o destino

Quando chegaste não tive dúvida

Que és tu minha diva

A quem esperei por toda vida

Agora que te tenho só Deus nos separa.

DIGA, AMOR

Diga, amor
Que eu estou à escuta
Faz tempo que espero por este momento
Para expulsar esse sentimento
Que tanto me atormenta
Não importa o que for
Diga, amor!
Se me amas ou não
Diga, amor!
Embora a verdade doa
Eu te peço: sê sincera minha flor

LOVING

O Amor é o sentimento mais puro que existe

Quando amamos e somos amados

Nos tornamos as pessoas mais felizes do mundo

Amar é olhar nos defeitos do cônjuge e saber conciliá-los com os seus

Somos seres completamente diferentes, mas, o amor nos torna em um só

O que não significa que não haverá problemas no lar

Aliás, não existem relacionamentos mar de rosas

Mas, a melhor forma de resolver as desavenças do lar

É o casal parar, identificar o problema

E unirem-se para atacar o inimigo (problema), e não a pessoa que o causou

Pois acredita: não existe homem nem mulher dos nossos sonhos

Nós é que pegamos no nosso parceiro(a) mesmo com suas imperfeições

E tornamo-lo(la) no homem ou na mulher dos nossos sonhos.

CADEIA SENTIMENTAL

Amar é uma arte e nem todo mundo é artista

Não importa o sentimento que nutras por alguém

Nunca deixe que isso seja factor para que ele(a) te use como sua pressa emocional

A tua sobrevivência depende de ti e da relação que tens com Deus

E não do Amor que sentes pelo seu companheiro(a)

Amar é acima de tudo companheirismo, tolerância,

Respeito às diferenças individuais e confiança mútua

Mas, lembre-se: tudo por excesso é prejudicial à nossa vida

Portanto, não seja obsessivo(a) ao ponto da pessoa amada

Te maltratar, e ainda assim não querer sair dessa prisão amorosa

Porque achas que o teu mundo depende do companheiro(a)

A felicidade não está em terceiros, ela está dentro de nós

Se encontra, antes de querer encontrar alguém

Não é amor o sentimento que te pisoteia e te joga no abismo

Falhamos como humanos, quando não conseguimos proporcionar

Amor, respeito e fidelidade à pessoa que dizemos amar

Valoriza-te, cuida de ti e foge dessa cadeia sentimental.

HOJE EM DIA

Hoje, jovem é aquele que consome bebidas alcoólicas,

Aquele que tem muitas concubinas

O que prefere faltar à escola

Porque está com os amigos a beber

Hoje, o mais importante não é adquirir conhecimentos

Mas, sim levantar o diploma

Bairros sem áreas de lazeres

Por isso, o sexo tornou-se

A única ocupação da juventude

Temos um país rico para quem

Ocupa cargo de direcção

E pobre para os que o elege...

FATHER TO BE

Pai não é aquele que no momento de prazer empresta seu esperma á mulher

E sim aquele, que independentemente das circunstâncias, assume as suas responsabilidades

Cria, educa e acompanha o processo de maturação de seus filhos

Mais do que vaidade, é uma bênção

Tal como dizem as Escrituras Sagradas: os filhos, são herança do Senhor

Ninguém pede para nascer e ser abandonado

Então, não deixe que a excitação te suba a cabeça

E te faça descarregar líquidos dentro de um recipiente fecundável

Se não estás pronto para colher o fruto por ti semeado.

ORAI POR MIM

Porque estou perdido nesse mundo tão cruel

Que fez de mim um vagabundo sem piedade de ninguém

Todos são meus clientes e abuso da sua bondade

E recebo os seus pertences para puder seguir em frente

Mas, como não há nada que dure para sempre

Chegou o meu fim e o sofrimento veio sobre mim

Jogado numa cama, os meus crimes me chamam

Meus amigos e familiares? Me abandonaram!

E quem está ao meu lado? Aqueles que mais mal causei

Olhando para aquilo, chorei e disse: Orai por mim porque sou um pecador

Mas, chegou o meu fim! O vosso sofrimento acabou

E o meu apenas começou...

A VIDA NO PÓS MORTE

É o dia do julgamento: todos estão a prestar contas sobre tudo o que fazíamos enquanto vivos, eu vi e ouvi de um lado, todos aqueles que choravam, imploravam e suplicavam ao Senhor que lhes desse mais uma oportunidade, mas, já era tarde demais, pois, tiveram várias e não as aproveitaram. A vida era bela e nunca tiveram tempo para o Senhor, então, chegou o momento de colher o que cada um semeou.

Do outro lado, estavam aqueles que cantavam louvores ao Altíssimo com alegria no rosto porque foram escolhidos para viver na eternidade. Aí estava o grande galardão por obedecer e praticar a Lei de Deus.

Estavam todos vestidos de branco como de anjos se tratasse, reunidos em torno do Soberano, admirando-o pessoalmente. Foi quando eu lembrei que estava a caminho de um desses caminhos.

A escolha é individual siga o caminho que achar certo. Mas, saiba que ninguém pode servir dois senhores ao mesmo tempo. Deus nos concede o livre arbítrio.

Portanto, Certa ou errada a decisão é sua!....

A MORTE E O PECADOR

Cruzei com a morte Ela abraçou-me forte Eu estava coberto de medo Pensei que tinha chegado o meu tempo Jogado e abandonado numa cama Sentia o meu corpo em chamas O desespero era tanto apenas chorava Não estou pronto para partir! Ao Senhor suplicava Confesso! Sou um pecador OH! Senhor Dá-me uma chance e eu te aceitarei como meu Salvador! Já não bebia nem comia A alma já havia partido enquanto dormia Lutava pela sobrevivência Estava entre a vida e a morte Foi quando Deus segurou a minha mão e senti o peso dos meus pecados Disse o Senhor: Filho meu, foi apenas uma prova Eu estive sempre ao teu lado quando oravas Ainda não chegou o teu momento Por isso, te liberto deste tormento

Vai e conte ao mundo o teu testemunho

Foi quando voltei à vida e disse:

Não morri, pois o Senhor não quis

Porque há muita coisa que ainda não fiz...

MUNDO

ÓH Mundo! Porque és tão cruel

Se todos a ti pertencemos?

Dia e noite nos atormentas

E a maldade em nós habita

Tens toda a riqueza

Vivemos desesperados à procura dela

Já não temos tempo para Deus

Estamos cada vez mais longe de alcançar a vida eterna

ÓH Mundo! Manipulas as nossas mentes

Que se humilham para ter os bens que ofereces

Perdemos a dignidade

Hoje tudo fazemos em troca de bens materiais

Mas, tem cuidado porque Satanás também ouve as suas orações

E vai usar o teu desespero, te dando fundos e mundos

E depois jogar-te no abismo da perdição

ÓH! Mundo! A ti clamo com lágrimas nos olhos

Deixa-nos em Paz

Porque tudo o que sabes fazer

É destruir e separar-nos como irmãos.

MILAGRE

O milagre aconteceu

Quando, do nada, ela apareceu

Com a sua arma me parou

E a luz do Senhor em mim brilhou

Ajoelhei-me

E, a Deus os meus pecados confessei

A minha vida ganhou um novo rumo

Tudo em mim mudou

Eu vivia num desespero

Hoje a presença do Pai busco

Os meus problemas a ti entrego, Senhor!

Porque és o meu Grande Redentor....

AS COISAS ACONTECEM NO TEMPO DE DEUS

Quem no Senhor espera em tempo oportuno recebe

Dias e noites orei e supliquei sem cessar

Houve momentos que pensei em desistir

Mas, uma voz dentro de mim me motivava a prosseguir

Eu a amava

Mas, não podia esperá-la por toda a vida

E, então, ao Senhor clamava

Que fosse feita em mim a Sua vontade

Como o nosso tempo não é o de Deus

Quando menos esperava, o que parecia utopia tornava-se realidade

Lá estava ela nos meus braços, me enchendo de mimos e amor.

TRIUNFO

Feliz sou porque triunfei

Tudo graças às cartas que joguei

Ainda me lembro como te conheci

E do primeiro presente que te ofereci

Tornei-me num Homem de sucesso

Hoje voltar comigo queres

Mas, para frente é o caminho, voltar atrás não posso

Esquece-me! Agora tenho outros amores!

O mundo torce a meu favor

Nos dias de frio já sinto calor

A minha fé aumentou

E meu caminho o Senhor iluminou

Apesar de ser pecador

Exalto o Nome do Criador com fervor

Porque sem Ele a minha vida

Jamais seria bem vivida...

O PAÍS DOS SONHOS

Ainda no ventre

Já sonhava com um país lindo, rico e maravilhoso

Onde todos eram iguais e punidos

Da mesma forma perante a Lei;

Um país aonde os governantes davam a cara

E morriam em benefício do povo

Lá estava eu chorando de arrependimento no dia do meu nascimento

Porque percebi que nasci no país errado

Um país aonde os líderes enriquecem a si

E aos seus familiares, sem se importar

Com o bem-estar da população

Um país aonde temos boas Leis no papel

Mas, não são materializadas

E quando são aplicadas nunca abrangem a todos,

Um país aonde maioria da população vive na pobreza extrema

Porque uma pequena franja monopoliza a riqueza,

Um país aonde o estrangeiro é mais valorizado do que o nativo

Um país aonde colocam os Partidos Políticos em primeiro lugar em detrimento do interesse Nacional,

Um país aonde a juventude desvia-se na delinquência E na prostituição para sobreviver

Um país aonde muitos já não querem saber de estudos
Prefere estar em festas e maratonas
Porque acham que estudando como não dá no mesmo
Chegando a afirmar que o país tem dono

Mas, Angola é de todos nós e devemos lutar por ele
Pois, se nós não o fizermos, ninguém fará por nós.
Sei que este não é o meu país dos sonhos
Porém, foi aqui que nasci, e acredito que dias melhores virão
Porque nada é para sempre!

ANGOLA

ÓH! Angola minha

Angola nossa

Para onde foi o brilho

Que emanavas dia e noite deixando-nos de boquiaberta?

A tua formosura era tanta

Mas, apareceram intrusos entre nós

Que têm maltratado tudo e todos

Roubando as nossas riquezas para o enriquecimento pessoal

Nos lançaram no abismo da miséria!

Temos um país rico em tudo

Mas, a ganância faz com que os nossos dirigentes

Tomem tudo para si

Desesperados lutamos para sobreviver de migalhas

OH! Angola minha

Angola Tua

Angola nossa

Revolta-te contra eles

E traga para nós aquilo que tanto clamamos

Saúde, Educação, Emprego, Energia e Água

O país é de todos nós

Juntos e unidos venceremos os intrusos...

ÁFRICA

A cada dia que passa estas a ficar mais velha do ponto de vista numérico

Mas, deixas muito a desejar sobre o que de ti esperamos

Querida África, desde a infância que me foi ensinado que és o Berço da Humanidade, Mas, hoje vejo que não passaram de meras palavras.

África, foste abençoada com muitos recursos

Mas, estes não se reflectem na vida dos teus filhos

Por causa da ganância e egocentrismo de quem nos dirige

Somos assolados pela pobreza, fome, doenças, guerras,

Golpes de Estados e mudanças inconstitucionais

Hoje vivemos uma neo-colonização

Coisas que em pleno Século XXI já não teriam lugar de ser

Foi a fome e a falta de condições que fez com que os Israelitas

Abandonassem a Terra prometida, e irem à Egipto para serem escravos e ter o que comer. Parece que estamos a regredir, porque hoje muitos abandonam o continente pelas mesmas razões

É com lágrimas nos olhos que escrevo estas palavras

Porque não é esta a África por nós almejada e sonhada pelos nossos Pan-Africanistas. E, eu tenho a certeza de que onde quer que eles estejam, não estão felizes com o rumo que o continente berço tem tomado OH! África Como mãe, sei que vês a infâmia que tens passado

Por isso, rogo por ti neste momento de angústia

Com a esperança de que dias melhores virão.

GUERRA

Uma palavra desprezível Que deixa sequelas Quer sejam físicas E geográficas Muitos morreram Para dar as gerações vindouras Um futuro melhor Sem discriminação de raças Lágrimas caiem nos olhos Quando ouvimos o sacrifício Que os nossos pais passaram Para nos darem a tão almejada Paz E, hoje que a temos Não a valorizamos Tudo porque queremos todos ser ricos Criando assim entre nós O sentimento de desunião Que nos leva a amar mais o dinheiro Do que o nosso próprio irmão...

PASSADO FRUSTRADO

Não me arrependo

De ser o homem que sou Mas, me arrependo por nascer aqui Bloquearam as minhas saídas Fazendo de mim um beco sem saída Por mais inteligência mostrasse Era como se nada fizesse Porque estavam fartos de mim Fartos porque falava das suas manobras E isso não os agradava Nunca pensei em desistir Mantenho a esperança em dias melhores A minha persistência me consagrou Um libertador de consciências. Sem mágoas do passado Hoje sou um vencedor por excelência...

CONTINUO FIRME

Porque a minha missão

É lutar em benefício da Nação

Tentam a todo custo me corromper

Mas, a minha dignidade não esta a venda

É assim que calam as mentes brilhantes

Eu não me posso calar perante as vossas injustiças

Não conseguem dar condições

Básicas para a população

Que vive clamando para a resolução dos seus problemas

Mas, parece que sois cegos e surdos

Porque não conseguem ver nem ouvir o desespero do povo

ÓH! Senhor és a nossa Esperança

A ti entregamos todas as nossas preocupações

Com a certeza de que um dia

Não hoje! Mas, um dia

Todos eles hão de pagar...

ESTOU AQUI

Não porque quero Mas, alguém quis Apesar de tudo o que fiz Não me deixou no desespero Deus nos guia E o diabo nos desvia Trazendo para nós As riquezas do Mundo Tudo fazemos para obtê-las E isso nos deixa submissos a ele Matando-nos uns aos outros Porém, não se iluda meu irmão Mais vale ser pobre E ter uma boa relação com Deus

Do que viver na ilusão deste Mundo....

QUANDO O REMORSO ME REVESTE

Não sou nenhum santo

Mas, também não sou de todo um demónio

Sou ser humano imperfeito, portanto, passivo a erros

Durante o meu percurso, já cometi muito

Infelizmente não posso voltar no passado

Porém, aprendi com ele

Vezes há, o arrependimento me atormenta

Outras vezes me orgulho, pois os erros me tornaram no que hoje sou.

RESISTÊNCIA

O termo vem do latim resistientia

Que pode ser traduzido como:

Acto ou efeito de resistir,

Capacidade que uma força tem de se opor a outra,

Ou ainda capacidade que o ser humano tem de suportar a fome e a fadiga.

Porém, em política a resistência é entendida como o acto de se opor ao domínio de governos ou regimes autoritários, sendo esta uma forma de rejeitar a violência e as injustiças sociais, defendendo os direitos e liberdades fundamentais, bem como a harmonização entre as diferentes culturas e povos.

Como podemos ver, resistência não significa "vandalização" de bens públicos.

É verdade que vivemos em um país onde nos falta quase tudo.

Precisamos e devemos manifestar o nosso descontentamento para quem dirige os destinos do país, afim deste atender os nossos anseios. Aliás, é um Direito que a nossa própria Constituição nos consagra.

Mas, se já temos um país debilitado, devastar os bens públicos não é a solução, porque estaremos a fazer com que o país regrida cada vez mais, pois, o Estado tem de alocar novamente divisas que seriam para atender outras necessidades, para repor o que foi destruído.

Não deixemos que a fúria do momento fale mais alto

Devemos sim antes, pensar nas consequências das nossas acções...

NOVA ERA

Lá se foi o período Da estagnação, Miséria, Fome E da inferiorização Começamos um novo ciclo Que renasce as nossas esperanças Porque delegamos parte da nossa soberania E elegemos um representante Que possa nos dar um futuro melhor Estamos todos expectantes Seguindo passo a passo os nossos representantes Que prometeram mudar o rumo dos acontecimentos Razão pela qual mereceram os nossos votos Mas, não caiamos no conformismo É preciso criticar o que esta mal Elogiar o que esta bem A nossa miserável vida só será melhorada se formos todos fiscalizadores das acções do executivo...

ENQUANTO VIVERES

Não siga ilusão de ninguém

Coloca-te sempre no seu lugar

Vivendo

De acordo o que tens

Ao invés de invejar o que não é seu

Saiba que a vida é uma

Por isso, viva-a da forma mais justa

Porque ela não tem preço

Enquanto viveres

Problemas hás-de enfrentar

Porém, tenha maturidade suficiente

Para os ultrapassar...

SOFRIMENTO

Homem é resultado do que pensa E então, o que é afinal sofrimento? Será um atormento? Dureza da vida? Ou a falta de água e comida? És tu quem cria este processo Deixando a sua vida sem sucesso Porque, estas preocupado com as coisas que não tens Ao invés de desfrutar o dom gratuito da vida O sofrimento existe Para quem o procura E quando o acha Fica culpando os outros Portanto, viva a tua vida sem comparações com a dos outros E lembre-se que: quanto menos souberes da vida dos outros melhor Pois, assim evitas viver os problemas destes.

COMPETE CONSIGO MESMO

"Um homem é produto de seus pensamentos.

O que ele pensa, ele se torna"

Mahatma Ganghi

Tudo quanto almejas não terá razão de ser

Se não colocares no teu subconsciente

Que consegues e, és capaz

É preciso ser, antes de ter

Há momentos na vida, que terás a sensação

De que os outros têm mais prosperidade do que tu,

Mas, lembre-se: Não precisas invejar nem passar por cima

De ninguém para alcançar os teus objectivos

Porque há para todas as coisas um tempo determinado por Deus.

A tua meta não deve ser vencer os outros, e sim a ti próprio

Não importa por onde passares, se cultivares o hábito de acreditar

Que serás o melhor naquele meio e trabalhar para que tal aconteça,

Assim sucederá.

MULHER

Es vida
A nossa dádiva
Que nos cuida
Desde o ventre
Felizes somos
Porque a temos
Sem ti
Viver seria em vão
Não existe
Beleza igual a sua
Nem mesmo comparando-a com a lua

MÃE

Uma palavra com três letras

Mas, com poder de um planeta

A razão da minha existência

Se hoje cá estou é tudo graças a ti

ÓH! Mãe! Te amo

Não porque me suportaste durante 9 meses

Não porque me criaste sem pai

E sim por me educares com o pouco que tens.

Não existem palavras para te agradecer

Por tudo o que fizeste e fazes por mim

Então, dedico este poema para ti

Para que o mundo saiba

Que o mais importante

Não é ter mundos e fundos

Mas, sim ser persistente

Acreditar em nossos sonhos

E saber agarrar as oportunidades

Que a vida nos oferece

Respeitando as pessoas a nossa volta

Enquanto estiver a subir na vida

Porque hás de os encontrar no caminho

Quando estiveres a cair!...

VALORIZA-TE MULHER

Não te deixes levar pela falta de bens materiais

Ao ponto do seu corpo vender

Tua dignidade não tem preço

Então, valoriza-te Mulher!

Tu és bela, única e incomparável

Lute, trabalhe e alcança os seus objectivos

Os outros não a poderão valorizar se isso de ti não começar.

PHILANDERER MAN

Dizem que o meio influencia na personalidade do indivíduo. A minha mãe teve maioritariamente mulheres. Portanto, sempre estive ladeado delas, e fruto disto, aprendi desde cedo a estudar e entender o comportamento das mulheres, e, eu sabia exactamente o que falar e fazer para tê-las. E sempre que as tinha, evitava a todo custo me entregar de corpo e alma. Porque mesmo nunca ter passado por uma decepção amorosa, mas, cresci vendo o quanto isso era doloroso nas minhas irmãs que a sorte do amor nunca as bateu a porta. Então, o medo de algum dia passar pela mesma situação fazia com que eu usasse mulheres incríveis e inocentes. Assim como não sei o que é amor paterno, nunca amei mulher alguma, e se em algum momento disse amar-te, lamento, pois, menti. Não era por maldade, mas, uma forma de me defender. Pois, cresci a ouvir que, quanto maior é a expectativa, maior é a frustração, quando não conseguimos o que preconizamos e que acima de tudo somos imperfeitos, passivos a erros e mortais.

O ser humano é moldado pela forma como é tratado. E, eu era um especialista em vender sentimentos fazendo-as crer serem deusas na terra. Inclusive já cheguei a pedir namoro numa professora, e, é claro que não aceitou, ela tinha marido e filhos. O caso chegou até a directoria, e quase me entregaram os meus documentos num saco. Mas, como o Director também andava atrás dela, não fez muito caso. Como castigo, me foi chamado atenção diante de toda a turma. E garanto que ninguém iria querer estar na minha pele e sentir aquele vexame, que me fez ficar conhecido como o "panco" da professora. Portanto, como qualquer adolescente, menti, brinquei e parti corações, com medo de amar e não ser valorizado. Hoje adulto e com um pouco de juízo, olho para o passado com um sorriso no rosto e sem remorso, porque também nada me garante que se eu ficasse, estaria até hoje com elas, pois, sei que "O Para Sempre é uma Utopia".

Portanto, ama, cuida e respeita o teu companheiro(a), mas, nunca perca controlo de si ao ponto de te tornares tóxico-dependente dele(a).

PARA TI ALFONSINA

Aquela que nunca tive o privilégio de conhecer pessoalmente

Porque a morte ingrata a levou, deixando órfã a tua única filha

És tu, a que dizem ser minha cópia.

Tudo o que lembro de ti são palavras dizendo: "meu irmão", nunca te

envaideça, tenha sempre fé e persistência, se buscares a Deus e cultivares em

ti a humildade, hás-de brilhar não importa o lugar.

Paz á Sua Alma Minha Querida Irmã

48

AOS MEUS FAMILIARES

Família é o conjunto de indivíduos ligados por laços sanguíneos ou afectivos, sendo esta o garante da sociedade.

Não existe um conceito acabado de família, pois, este fruto da dinâmica das sociedades, esta em constante evolução.

Temos problemas e brigas como qualquer família, o que é natural, porém, o perigo esta em fazer das brigas crónicas ao ponto destas nos separarem.

A solidez da família depende do que somos e fazemos hoje. É impossível os filhos serem amigos amanhã, se isso dos pais não começar.

Separados, somos facilmente vencidos. Mas, unidos, nada nem ninguém nos derruba.

O FECHAR DE UM CICLO

Sou o 7º e penúltimo filho da minha mãe, como se diz na gíria, aquele que puxou a cassula. A nossa mãe, como qualquer mulher, também enterrou alguns filhos. Infelizmente, crescemos todos sem saber o que é amor paterno. Mas, isso nunca abalou a nossa mãe, ao contrário, o motivava cada vez mais a lutar para educar e formar seus filhos, com o pouco que tem.

Eu era o filho mais mimado, e daí o mais rebelde. Várias vezes fui perguntado se não sentia falta do amor paterno, a minha resposta sempre foi: não se pode sentir falta daquilo que nunca se teve. Mas, a verdade é que não passava de uma resposta camuflada, porque no fundo sinto sim falta. Tirando o amor paterno, nunca nos faltou nada.

A nossa mãe foi professora de profissão, vivi com ela até os meus 8-10 anos. Aliás, ela foi minha professora até a 4ª classe, portanto, 2005-2006 deixo de viver com a querida mãe, não porque eu queria, mas, o contexto assim exigia.

O povoado onde vivíamos (Vombo), só havia uma única Escola, e esta leccionava apenas até a 4ª classe. Para dar segmento aos estudos, tinha de ir à Capital (Soyo). E só vivia com a mãe e a minha avó no povoado. Não tinha familiares na capital, porque todos estavam em Luanda, então, a solução era vir á Luanda nas irmãs que já cá viviam, para dar segmento aos estudos, porque a nossa mãe sempre nos disse: só estudando é que se garante um futuro risonho para a família.

Fui recebido prontamente pela minha irmã Rosa José conjuntamente com seu esposo Garcia Ndongala. Ela era vendedora, e o esposo, mecânico de profissão. Para ajudar nas despesas de casa e da Escola, tinha de vender bolinhos que ela fazia, o que não era tão ruim porque com isso prendi a conhecer a famosa cidade de Luanda. Logo pela manhã, ia à venda, e tinha de regressar as 12 horas para ir à escola. Este era o meu trajecto, desde a 5ª até a 9ª classe.

Após o término da 9ª classe em 2013, a pretensão era ingressar para o ensino médio no ano seguinte, o que não aconteceu por falta de divisas.

Durante aquele período, comecei a trabalhar com o meu cunhado na mecânica. Mas, nunca deixei de ajudar a minha irmã nas vendas sempre que tivesse tempo, foram longos anos convivendo com eles, que hoje, os vejo e chamo de pais.

No ano seguinte (2015), consigo ingressar para o ensino médio por bisno (a famosa gasosa para conseguir uma vaga numa escola pública). Fui um dos melhores estudantes daquela instituição naqueles 3 anos do médio. Findo aquele período, ingresso para o ensino superior (2019), não mais de bisno, e como era de costume estive sempre entre os melhores estudantes da turma.

Hoje, escrevo este texto, para chorar, não de tristeza, mas sim de alegria, porque eu vivi com a minha mãe, e, ela vem à Luanda pelo menos uma ou duas vezes por ano, e, nunca a vi tão feliz como hoje, porque a mesma ficou a saber que terminei o ensino superior com êxito.

Mesmo diante de todas as dificuldades que passamos, ela nunca baixou a guarda, e sempre acreditou, motivou e me consolou, na esperança de que Deus é Poderoso e Justo, e que há para tudo um tempo determinado por Jehovah.

Não importa os problemas que estejas vivendo agora, não desista, persista. Pois, o sol brilha para todos aqueles que vão a luta, para realizar seus sonhos. E lembre-se: o fechar de um ciclo, é início de outro.

SOBRE O AUTOR



Crispim Pedro Senga, filho de Neves Pedro Rosa e de Lúcia João Senga. Nasceu no dia 02 de Maio de 1996, na comuna de Vombo, Província de Zaire em Angola.

Reside actualmente em Luanda, Bairro Golf 2. Foi CEO do Projecto Académico Debates nas Escolas, direccionado à Estudantes do Ensino Médio do Curso de Ciências Económicas e Jurídicas. Membro do Projecto Académico Oficina do Conhecimento, concluiu o lº Ciclo na Escola do Ensino Secundário São João Baptista nº 2085, Ensino Médio concluído na Escola do Ensino Secundário do Ilº Ciclo Nº 1080/21 DE JAN-FAN. É formado em Marketing e Vendas pela CHAVGEST Angola, Tem outras formações em: Pedagogia, Atendimento ao Público e Gestão de Recursos Humanos. Estudante Finalista de Relações Internacionais na Universidade Técnica de Angola.

Apaixonado desde tenra idade a debates sociais. Teve passagem pela RTem participado sempre que é chamado para fazer análise de assuntos de cariz Internacional no Programa Magazine Académico da Rádio UNIA 92.3, é comentarista residente do Programa Sem Fronteiras da Rádio Kairós 98.3,

onde todas as Segundas Feiras a partir das 19:30, fazem análise da Política Internacional e seus factos.

E-mail: crispimpedrosenga@gmail.com

CRISPIM SENGA

NA VIDA NEM SEMPRE TEMOS O QUE QUEREMOS, E NEM SEMPRE QUEREMOS O QUE TEMOS.

SE TUDO FOSSE FÁCIL, VIVER NÃO TERIA SENTIDO.

EDITORA FRAGURZON